
Cours 3ème année

Les enchères de réveil

Corrigé exercices de la maison



Quelles sont vos enchères en Sud 
après ce début de séquence

Bicolore économique 2

♠ R V 8 5

♥ A V 6 2

♦ R 6 3

♣ 9 7

X

♠ R 9 6 5

♥ A 7 5 2

♦ V 7 6 4

♣ 7

X

♠ A V 8 5 3

♥ R 5 2

♦ 10 6 3

♣ 9 7

1♠

♠ D V 8 5

♥ A 9 4

♦ V 6 3

♣ R 9 2

1SA

♠ D 8 2

♥ A V 5 2

♦ R 9 6 3

♣ A D

X

Sud Ouest Nord Est

1 ♣ passe passe

?



Cours 3ème année

Redemande de l’ouvreur avec un bicolore 
économique



Une distribution bicolore !

Quelques exemples de distribution « bicolore » ?

5 – 4 – 2 – 2 

5 – 4 – 3 – 1 

5 – 5 – 2 – 1 

5 – 5 – 3 – 0

6 – 4 – 2 – 1

6 – 4 – 3 – 0 

Bicolore économique 4

Une couleur avec au moins 
cinq cartes

et
Une couleur avec au moins 

quatre cartes



Votre ouverture avec distribution bicolore

Bicolore économique 5

Rappel de la règle de l’ouverture d’une main bicolore

Vous devez ouvrir :

➢ De la couleur la plus longue
➢ De la couleur la plus chère en cas d’égalité



Exercice

Bicolore économique 6

Quelle ouverture avec ces mains ?

♠

♥

♦

♣

7 2

V 9 7 6 3

A R D V

D 2

♠

♥

♦

♣

R V 7 6 2

A

7

A D 9 8 5 2

♠

♥

♦

♣

A 2

3

R V 7 5 2

R D 6 4 3

Points HL = 14
5 cartes à Cœur 
4 cartes à Carreau
La plus longue : Cœur

1♥

Points HL = 17
5 cartes à Pique
6 cartes à Trèfle
La plus longue : Trèfle 

1♣

Points HL = 15
5 cartes à Carreau
5 cartes à Trèfle
La plus chère : Carreau

1♦



Exercice

Bicolore économique 7

Quelle est votre deuxième enchère après ce
début de séquence ?

♠

♥

♦

♣

A 7 4 3

R V 6

D 10 2

A 5 3

♠

♥

♦

♣

R D 6 3

7 2

6 3

A D V 9 5

♠

♥

♦

♣

R 10 9 5

V 7 6 5

A

R D 6 3

Points HL = 14
3 cartes à Trèfle
4 cartes à Pique
Main régulière

1♠

Points HL = 17
5 cartes à Trèfle
4 cartes à Pique
Main bicolore

1♠

Points HL = 15
4 cartes à Pique
4 cartes à Cœur 
4 cartes à Trèfle

1♥

Sud Ouest Nord Est

1 ♣ passe 1 ♦ passe

?

Sans changement de palier, votre partenaire ignore votre distribution



Quand annoncer une main bicolore ?

Bicolore économique 8

Après une ouverture, vous promettez une 
main bicolore :

Lorsque

Vous annoncez une deuxième couleur 
en changeant de palier



Exemples

Bicolore économique 9

Sud Ouest Nord Est

1♦ passe 1♥ passe

2♣

Vous avez une main bicolore
➢ Au moins 5 cartes à Carreau
➢ Au moins 4 cartes à Trèfle
Vous pouvez avoir 5 cartes à Trèfle car vous 
devez annoncer la plus chère d’abord

Sud Ouest Nord Est

1♣ passe 1♠ passe

2♥

Vous avez une main bicolore
➢ Au moins 5 cartes à Trèfle
➢ Au moins 4 cartes à Cœur 
Vous pouvez avoir 5 cartes à Cœur mais vous 
avez alors 6 cartes à Trèfle 
Avec 5-5, vous auriez annoncé Cœur d’abord



Une conséquence importante

Bicolore économique 10

Quelle est votre deuxième enchère
après ce début de séquence ?

♠

♥

♦

♣

5 2

7 3 2

A 8 5 2

A R D V

Points HL = 14
4 cartes à Carreau
4 cartes à Trèfle

1SA

Sud Ouest Nord Est

1♦ passe 1♠ passe

?

Vous ne pouvez annoncez les Trèfles,

Vous annonceriez un bicolore 

Votre partenaire comprendrait que vous avez au moins 
cinq cartes à Carreau



Bicolore économique – Bicolore cher 

Bicolore économique 11

Sud Ouest Nord Est

1♥ passe 1 ♠ passe

2♦ passe ?

2♦ : la deuxième couleur est inférieure à 2♥

Votre partenaire peut revenir à votre 
première couleur au palier de 2

Sud Ouest Nord Est

1♦ passe 1♥ passe

2♣ passe ?

2♣ : la deuxième couleur est inférieure à 2♦

Votre partenaire peut revenir à votre 
première couleur au palier de 2

L’annonce d’un bicolore est économique quand l’annonce de la 
deuxième couleur ne dépasse pas le niveau de répétition sans 

saut de la couleur d’ouverture’



Bicolore économique – Bicolore cher 

Bicolore économique 12

Sud Ouest Nord Est

1♣ passe 1♥ passe

2♦ passe ?

2♦ : la deuxième couleur est au-dessus de 2♣

Votre partenaire ne peut revenir à votre 
première couleur au palier de 2

Sud Ouest Nord Est

1♦ passe 1♠ passe

2♥ passe ?

2♥ : la deuxième couleur est au-dessus de 2♦

Votre partenaire ne peut revenir à votre 
première couleur au palier de 2

L’annonce d’un bicolore est cher quand l’annonce de la 
deuxième couleur dépasse le niveau de répétition sans saut de 

la couleur d’ouverture’



Exercice

Bicolore économique 13

Dans les séquences suivantes, Sud a-t-il décrit un bicolore cher ou économique ?

Pour revenir à Trèfle 
Nord devra dire 3♣

Le bicolore est 
« cher »

Sud Nord

1♣ 1♠

2♥

Pour revenir à 
Carreau
Nord peut dire 2♦

Le bicolore est 
« économique »

Sud Nord

1♦ 1SA

2♣

Pour revenir à Pique 
Nord peut dire 2♠

Le bicolore est 
« économique »

Sud Nord

1♠ 2♣

2♥

Pour revenir à Pique 
Nord devra dire 3♠

Le bicolore est 
« cher »

Sud Nord

1♠ 2♥

3♦



Enchère de faiblesse du répondant

Bicolore économique 14

Votre partenaire ouvre au palier de 1
Vous avez 6 à 10 points HL et pas le fit : Vous faites un changement de couleur au
palier de 1

Votre partenaire fait un bicolore économique
Vous pouvez soutenir au palier de 2 : vous avez alors indiqué votre jeu faible

Après un bicolore économique, le répondant peut donner

une préférence pour la couleur d’ouverture au palier de 2

alors que cette enchère de faiblesse est impossible après un
bicolore cher

Sud Nord

1♦ 1♥

2♣ 2♦

Sud Nord

1♥ 1♠

2♦ 2♥

♠

♥

♦

♣

A 7 5 2

9 6 4 3

D 7 5

6 2

♠

♥

♦

♣

D 7 6 5

A 3

5 4

V 7 6 4 2

Deux exemples de la main de Nord

Votre partenaire indique 5 cartes à Carreau,
Vous indiquez votre préférence pour la couleur

Vous indiquez votre préférence pour
jouer à Cœur au palier le plus bas



Le bicolore économique

Bicolore économique 15

Pour faire un bicolore économique :
1. Vous devez avoir une couleur de 5 cartes au moins
2. Vous devez avoir une deuxième couleur de 4 cartes au moins
3. La force d’une ouverture : 13HL minimum

Sud Nord

1♦ 1 ♠

2♣

Sud Nord

1♦ 1♠

2♣

♠

♥

♦

♣

2

R 9 3

A V 9 7 3

R V 10 2

♠

♥

♦

♣

R V

6 2

A R V 7 3

A D 8 5

Deux exemples de la main de Sud

➢ 13 points HL
➢ 5 cartes à Carreau
➢ 4 cartes à Trèfle
➢ Une main minimale

➢ 19 points HL
➢ 5 cartes à Carreau
➢ 4 cartes à Trèfle
➢ Une main maximale



Le bicolore économique

Bicolore économique 16

La force d’un bicolore économique est 
comprise entre 13 et 19 points HL

Sud ouvre de 1 dans une couleur : Sa force est au minimum de 13 HL

Nord répond au palier de 1 : le changement de couleur est forcing

La force de Nord est au minimum de 6 points HL

Pour espérer une manche, 
Sud doit avoir un minimum de 25-6 = 19 points HL



Enchère forcing ou non forcing ?

Bicolore économique 17

Le changement de couleur du répondant est forcing

La force de sa main est ambiguë mais au minimum de 6HL

Si sa force est minimale : le répondant a « tout dit » et n’est plus 
obligé de parler

Un bicolore économique n’est jamais 
forcing

Il n’est pas non plus auto forcing



Et si vous avez plus de 19 points ?

Bicolore économique 18

➢ Vous possédez un bicolore et une force de 20 à 22 points HL.
Vous ouvrez au palier de 1 dans la couleur la plus longue

➢ Votre partenaire vous répond par un changement de couleur au
même palier

➢ Votre camp dispose d’une force de 26 points au moins et se situe
dans la zone de manche

Vous devrez faire une enchère forcing :

Vous ferez un bicolore à saut

Un bicolore à saut décrit une main dans 
la zone de manche

L’enchère est forcing de manche



Et si vous avez plus de 19 points ?

Bicolore économique 19

Sud Nord

1 ♦ 1 ♠

?

Sud Nord

1 ♥ 1 ♠

?

♠

♥

♦

♣

A 5

V 2

A R D 7 6

R D 5 2

♠

♥

♦

♣

R 5

A D V 8 5

R D V 6

R V

Deux exemples de la main de Sud

➢20 points HL
➢5 cartes à Carreau
➢4 cartes à Trèfle
➢Vous ouvrez de 1♦
➢Vous faites un bicolore à saut

➢21 points HL
➢5 cartes à Cœur
➢4 cartes à Carreau
➢Vous ouvrez de 1♥
➢Vous faites un bicolore à saut

3 ♣
3♦



Jouer la donne 2
Donneur :
Celui qui a le 2 de Carreau

Leçon PE30 - Bicolore économique 20

DONNE 1 Vulnérabilité : N/S Donneur : Nord

Entame : 
9 de Pique

Sud Ouest Nord Est
1♦ Passe

1♥ Passe 2♣ Passe

2SA Passe 3SA Fin

➢ Bicolore économique Carreau-Trèfle

➢ 2SA : 11 points et jeu régulier avec arrêt dans

les couleurs non nommées

Entame :
➢ Trèfle et Cœur ont été annoncés par le camp en

attaque. L’affranchissement est peu probable.
➢ Par défaut, Ouest entamera Pique, il joue le 9

(« top of nothing »)
Plan de jeu du déclarant :
➢ Levées certaines : 5 à Carreau, 3 à Pique sur

l’entame
➢ Trèfle : 1 levée d’affranchissement et impasse

Valet de Trèfle

N
O          E

S



Bicolore économique 21

Entame : 
9 de Pique

Sud Ouest Nord Est
1♦ Passe

1♥ Passe 2♣ Passe

2SA Passe 3SA Fin

N
O          E

S

Plan de jeu d’Est :
➢Grâce au 9, Est sait que Sud

possède As et 10
➢ Il ne doit donc pas jouer le Roi
➢ Sud cherche à affranchir les Trèfles,

Est doit prendre et jouer pour son
partenaire en contre-attaquant du
Valet de Cœur, carte forçante.

➢Cœur est la seule couleur qui laisse
espérer la chute

DONNE 1 Vulnérabilité : N/S Donneur : Nord



7

Bicolore économique 22

Entame : 9 de Pique

Sud Ouest Nord Est
1♦ Passe

1♥ Passe 2♣ Passe

2SA Passe 3SA Fin

N
O          E

S

Minutage:
1. Le Valet de Pique fait la levée
2. Trèfle vers le Roi, Est prend de l’As
3. Est contre-attaque Valet de Cœur

et poursuit du 10 puis du 8
4. Ouest prend de la Dame le 3ème

tour Cœur et capture le Roi

La défense aura réalisé l’As de Trèfle
et 4 levées à Cœur pour 1 de chute

DONNE 1 Vulnérabilité : N/S Donneur : Nord



Jouer la donne 3
Donneur :
Celui qui a le 2 de Trèfle

Bicolore économique 23

DONNE 2 Vulnérabilité : N/S Donneur : Nord

Entame : 
8 de Carreau

Sud Ouest Nord Est
1♥ Passe

1♠ Passe 2♣ Passe

2SA Fin

➢ Bicolore économique Cœur-Trèfle

➢ 2SA : 11 points et jeu régulier avec arrêt dans les

couleurs non nommées

N
O          E

S
Entame :
➢ Seul Carreau n’a pas été annoncé
➢ Par défaut, Ouest entamera Carreau, il joue le 8

(« top of nothing »)
Plan de jeu du déclarant :
➢ Levées certaines : 3 à Carreau sur l’entame, 3 à

Trèfle, 1 à Pique.
➢ 3 levées d’affranchissement à Cœur
➢ Risque à Pique avec une seule tenue



Bicolore économique 24

Entame : 
8 de Carreau

Sud Ouest Nord Est
1♥ Passe

1♠ Passe 2♣ Passe

2SA Fin

N
O          E

S

Plan de jeu d’Est :
➢Grâce au 8, Est sait que Sud

possède As et 10
➢ Le déclarant possède donc 3 levées

à Carreau
➢ Sud cherche à affranchir les Cœurs ,

Est sait que la chute ne pourrait
provenir de Carreau

➢Reste donc Pique où le Mort n’a
que le Valet

DONNE 2 Vulnérabilité : N/S Donneur : Nord



Bicolore économique 25

Entame : 
8 de Carreau

Sud Ouest Nord Est
1♥ Passe

1♠ Passe 2♣ Passe

2SA Fin

N
O          E

S

Minutage:
1. Le Mort joue le 6, Est le Valet pris par l’As

de Sud
2. Valet de Cœur pour le Roi d’Est
3. Est contre-attaque du 2 de Pique, Sud

laisse passer et Ouest prend du Roi.
Ouest poursuit à Pique.

4. Le 10 d’Est fait la levée. Est continue
Pique. Sud prend de l’As

5. Sud poursuit Cœur pour le 9. Est prend
de l’As

6. Est réalise le Pique affranchi

La défense aura réalisé 2 levées à Cœur et 3 à
Pique pour un de chute

DONNE 2 Vulnérabilité : N/S Donneur : Nord



Jouer la donne 5
Donneur :
Celui qui a le 2 de Pique

Bicolore économique 26

DONNE 3 Vulnérabilité : N/S Donneur : Nord

Entame : 
7 de Cœur 

Sud Ouest Nord Est

1♠ Passe 1SA Passe

2♥ Fin

Entame :
Sud possède 5 cartes à Piques. Le Mort coupera la
couleur rapidement
Pour éviter la coupe de la main courte, une seule
solution : entamer atout
Plan de jeu du déclarant :
➢ Levées certaines : 1 à Pique, 2 à Trèfle
➢ 2 levées d’affranchissement à Cœur
➢ Coupe à Pique au Mort
➢ Impasse à la Dame de Trèfle
➢ Coupe Carreau par Sud

➢ Bicolore économique Pique-Cœur

➢ Nord passe avec un jeu minimum. Le bicolore

économique n’est jamais forcing
N

O          E
S



Bicolore économique 27

Entame : 
7 de Cœur 

N
O          E

S

Minutage:
1. 7 de Cœur pour le Roi d’Est, puis As et

enfin le 2. La manœuvre interdit au
déclarant de dédoubler les atouts et le
prive de coupes

2. 3 de Pique, Sud laisse passer. Ouest
prend du 8

3. As de Carreau puis Carreau pour le Valet
d’Est

4. Pique. Sud pose le 9 pris par le 10
d’Ouest

5. Carreau pour le Roi d’Est coupé par Sud
6. Pique coupé par le Mort
7. Trèfle pour l’As de Sud
8. As de Pique et Pique affranchi
Grâce à l’entame atout, la défense réalise
une levée de chute

Sud Ouest Nord Est

1 ♠ Passe 1SA Passe

2 ♥ Fin

DONNE 3 Vulnérabilité : N/S Donneur : Nord



Jouer la donne 6
Donneur :
Celui qui a le 5 de Carreau

Bicolore économique 28

DONNE 4 Vulnérabilité : N/S Donneur : Nord

Entame : 
8 de Cœur 

Sud Ouest Nord Est

1♠ Passe 1SA Passe

3♥ Passe 4♥ Fin

Entame :
➢ Sud possède au moins 5 cartes à Pique. Le mort

dispose de 2 cartes dans la couleur au maximum. Le
déclarant utilisera surement les atouts du Mort pour
couper Pique

➢ Le seule façon de l’en priver est d’entamer atout
Plan de jeu du déclarant :
➢ Levées certaines : 4 à Cœur, 1 à Carreau,
➢ 1 levée d’affranchissement d’honneur à Carreau
➢ Impasse à l’As de Trèfle
➢ Une coupe à Trèfle par Sud, une coup à Pique par le

Mort

➢ Bicolore à saut Pique-Cœur. Promet 20 HL. Forcing

de manche

➢ Fit à Cœur dans un jeu sans ambition de chelemN
O          E

S



Bicolore économique 29

Entame : 
8 de Cœur 

N
O          E

S

Minutage:
1. Sud prend l’entame de l’As
2. Pique pour ouvrir la coupe au Mort,

Ouest prend au plus juste et rejoue atout
pris par le Roi de Sud

3. Pique coupé par le Mort
4. Carreau pour le Valet de Sud
5. Pique coupé
6. Dame de Cœur qui capture le dernier

atout
7. Trèfle vers le Roi, Ouest prend de l’As et

joue As de Pique et Pique
8. Sud réalise 2 levées à Pique et devra

donner encore un Carreau

La défense aura réalisé deux levées à Pique, une à Trèfle et une à 
Carreau pour une de chute

DONNE 4 Vulnérabilité : N/S Donneur : Nord

Sud Ouest Nord Est

1♠ Passe 1SA Passe

3♥ Passe 4♥ Fin



Cours 3ème année

Bicolore économique

Exercices pour la maison



Quelle sont vos redemandes avec les mains 
suivantes ?
Est-ce la description de mains bicolores ?

Bicolore économique 31

♠ R 9 6 2

♥ A D 10 8 7

♦ A 4 2 

♣ 7

?

♠ A D 6 3

♥ 9 2

♦ D V 9 4

♣ A 8 2

?

♠ A 6 3

♥ 9

♦ A D V 7 2

♣ R 10 8 5

?

Sud Nord

1 ♥ 1♠

Sud Nord

1 ♦ 1 ♥

Sud Nord

1 ♦ 1 ♥



Quelles sont vos redemandes avec les mains 
suivantes ?

Bicolore économique 32

? ? ? ?

Sud Nord

1♦ 1♥

Sud Nord

1♦ 1♥

Sud Nord

1♦ 1 ♥

Sud Nord

1♠ 1SA

♠ R 4 2

♥ 7

♦ A D V 8 6

♣ R V 7 5

♠ R 4 2

♥ R 7 6 3

♦ A D V 8 6

♣ 7

♠ R 9 4 2

♥ 7 

♦ A D V 8 6

♣ R V 7

♠ R V 9 4 2

♥ 7

♦ A D 8 7 3

♣ R 7


